

“打过霜青菜好吃吗”竟是英语题

上海高考出题更加注重基础和能力并行考查

教育新观察

“打过霜的青菜好吃吗?”没想到,一个生活中的小常识,竟成了昨天春考结束后很多考生热议的话题。因为,英语卷中有一道题涉及了这个常识,有考生觉得很容易,也有人觉得“蒙圈”。有意思的是,近年来上海的春考和秋考几乎各门学科的试卷,都出现了大量取自真实情境的考题,引导广大考生除了学好书本知识外,更要关心和关注现实中的生活。

春考英语卷 话题丰富

都说上海高中生的英语水平普遍比较高,这完全是因为上海从教材编写、课堂教学到试卷命题,都体现出极高的素养导向的要求。市教育考试院在阐释今年春考英语卷的

命题思路时说:试卷所选语料真实,体裁广泛,涵盖实际生活中各种类型的语篇,包括图表和插图等多种形态文本;且题材丰富多样,话题涉及“农场观光”“手机导航”“太空种菜”“昆虫的深度学习”“电瓶车修理”“向文学教授提问”“多元评价方式”等,引导教师在高中新教材内容的基础上,鼓励学生对课内外英语语篇进行广泛阅读与深度赏析,养成阅读习惯,建构多元文化视角,提升独立思考能力。

光明中学英语高级教师施翎表示,打过霜的青菜好吃,其实就是考查同学们能不能把生活中的常识用英语表达出来,这道题十分接近学生的真实生活。按照高中英语课程标准,平时的英语教学应该创设真实的语境,学生需要背单词、背词组,但更需要具备把单词和词组运用到真实生活中去的能力。文本知

识的学习必须与生活实际相融合。她说:“教材里有与‘饮食’相关的内容,对于高中生来说,不是识几个菜名,而是要扩展到饮食文化。我设计了一道作业,让学生给外国人介绍中国的寿宴文化,寿桃、寿面寓意着什么;西方人普遍使用长条桌,中国人的传统是用圆桌,这是为什么;中国还有哪些独特的餐桌礼仪。这样就把英语学习与生活情境,特别是与中国文化紧密结合在一起了。”

春考数学题 出得很活

今年春考数学题出得很活,这是考生们的普遍感觉。市教育考试院解释,通过数学学习不仅要会做“头脑体操”、解决数学问题,更要会运用所学的数学知识和方法分析和解决生活中的实际问题。例如,填空题中的应用题,以修建景区交通环线为背景,考查考生将设计要求

转化为有关数学模型、进而运用模型解决实际问题的能力;概率统计解答题以对果园苹果进行抽样检测为背景,分三个小题考查考生的概率、抽样、数据处理等知识方法和数学建模、数据分析等学科核心素养。

对此,同济一附中数学高级教师金昊坦言:“学好数学仅靠刷题是不够的,也往往考不出好成绩。”金老师说,春考试卷中的很多题目来自生活实践,引导学生用数学的眼光看待生活、思考生活和表达生活,这在我国传统的中学数学教材里是弱项,而在国外的教材中却是“常见题”。

现在我国的新编高中数学教材开始注重与生活实际衔接、与大学培养要求衔接。再从这几年的上海高考数学卷来看,十分注重考查数学素养与能力。有些同学会觉得有的题目出得蛮“怪”的,有的题

型很新,在教辅材料里没有遇到过。但仔细想想,这些题目并不难,更不“怪”,考查的是数学知识的积累,考点就蕴藏在一个个基本的知识点里。

如何才能考出一张出色的答卷?上海的高考堪称风向标。在物理和化学试卷里融入科技前沿动态,在生物试卷里要求考生分析出全球变暖对草地生态系统稳定性的影响趋势,在地理试卷里出现大都市机场建设、中巴公路修建、土耳其地震救援等内容,英语试卷里有涉及纸质阅读和电子阅读给读者带来不同感受的话题……去年上海的高考题就让大家耳目一新。这样的导向,用市教育院组织专家在点评试卷时的话说,就是为了达到“基础和能同行、选才与育人并举”的目的。

本报记者 王蔚

瑞金医院 救治中心 项目获批准建设

本报讯(记者 左妍)记者日前从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉,为提升上海市综合应急医疗救援能力,瑞金医院紧急医学救治中心项目获可行性研究报告批复。

2023年6月,国家发展改革委办公厅和国家卫生健康委办公厅联合发文将上海交通大学医学院附属瑞金医院等12家机构纳入国家紧急医学救援基地项目第二批储备库,瑞金医院作为上海市唯一入选单位,将承担国家紧急医学救援基地(上海)的建设工作。

该项目位于黄浦区瑞金二路197号上海交通大学医学院附属瑞金医院内,新建总建筑面积73500平方米,其中:地上建筑面积45500平方米,地下建筑面积28000平方米,设置医疗床位600张;此项目将拆除老门诊楼,新建急救综合大楼、医技平台、地下室(含战时人防中心院区)、空中连廊及配套等设施。



中山公园举办冰雪装置艺术展

“剪云雕雪——冰雪装置艺术展”近日在中山公园市民园艺中心开幕。展览由大型装置和小品雕塑组成,呈现了一个超现实的冰雪云梦世界。各式各样的雪花艺术装置妙趣横生,熠熠生辉的冰晶雪花带来了一场别样的冬日浪漫与视觉盛宴。

据介绍,《剪云雕雪》是这片“冰雪世界”的主打作品,其中的280余朵雪花全部由手工编织、浇蜡定型而成,每一朵都独一无二。这一展览免费开放至2月24日。图为观众在拍摄《剪云雕雪》的艺术美景

杨建正 摄影报道



本报讯(记者 马丹)今天进入数九寒天中的“三九”,但是,今天申城却有点暖和。受辐射降温影响,今天早晨宝山和崇明的部分地区又能见度小于500米的雾。白天随着太阳升起,气温回升,雾气也逐渐消散。今天早晨,市区徐家汇站最低气温为7.0℃,郊区全面回到冰点以上,最高温度达到了15℃,体感比昨天明显温暖许多。据上海中心气象台预报,今年的“三九”有点不走寻常路,今天夜里迎来自一次冷空气影响后,申城的气温将逆势回暖,“三九”的天气可能温暖似“小阳春”。

今天夜里,冷空气即将抵达本市,受其影响,西北风力增大,气温将明显下降,48小时里的最低气温降幅可达6~8℃,明天全天的气温只有3~8℃,此轮降温的最冷时段将出现在周四早晨,届时,市区徐家汇站最低气温将跌至1℃左右,郊区再次降至冰点以下。此轮冷空气影响的时间不长,之后上海将进入升温通道。三九后半程里,本市的最低气温都保持在4℃以上,最高气温在15~16℃,阳光加持,白天大部分时间体感都暖意十足。

一般来说,“三九”“四九”里,上海迎来一年中最寒冷的阶段。但是,一定要在“三九”和“四九”间分出谁更冷的话,从平均气温和极端最低气温两项来看,“四九”才是申城150年气象史上的寒冷“播主”。在历史记录里,上海的“四九”曾出现过-12.1℃的极端最低气温,平均气温只有4.5℃。

今入「三九」静候「小阳春」

少年梦游坠楼 胸腰椎爆裂性骨折

上海儿童医学中心先进技术助力其运动功能恢复

近日,国家儿童医学中心(上海)、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心骨科成功救治了一位因梦游不慎从6楼摔落导致双下肢瘫痪的少年,通过采用先进的导航技术及神经功能监测,助力其运动功能的恢复。

15岁的孟迪(化名)在夜间“梦游”时,不慎从6楼家中坠落,一小时后才被人发现。当时他虽意识清醒,但双下肢已无法站立,感觉麻痹。家属立即拨打120将孩子送至上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心急诊。入院后,CT结果提示其胸、腰椎多发爆裂性骨折,情况十分危急。

儿中心骨科王志刚主任团队

接诊后,对孟迪的病情进行了详细的分析,为其制定了个性化的手术方案。由于患者系严重损伤所致的脊柱不稳定骨折伴神经损伤,已出现双下肢截瘫,病情危重,且存在神经压迫、损伤,为重建其脊柱稳定性,为了术后孩子能负重坐起,选择术中同时行减压手术,为神经脊髓功能的部分恢复创造环境,考虑采用目前行业内先进的导航技术及神经功能监测。相较于传统的手术方式,该技术能够在术中实现精确定位,协助医生在患者受伤的椎体精准置钉,从而减少内固定相关并发症,尽可能地避免椎体的疏松和不稳定,降低患儿二次损伤的几率,并大幅

缩减手术时间。

最终,凭借着医生丰富的经验和精湛的技术,手术顺利完成。术后第二天,孟迪的双下肢便可自主完成上抬、屈膝等动作,且双足麻木感较此前明显好转,手术成效显著,为后续的康复治疗奠定了坚实基础。目前,孟迪正处于术后康复阶段,医院正继续予以营养神经、抗感染等对症处理,并将根据其恢复情况,及时调整治疗方案。

本报记者 左妍

右上图:术前CT示胸腰椎多发爆裂性骨折伴移位

右下图:术后CT示椎体内固定位置稳定,骨折端对位、对线好

